
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Martin Böhm AfD  
vom 15.07.2024

Finanzierung der katholischen Kirche und der Evangelisch-Lutherischen Kirche 
in Bayern aus dem allgemeinen Staatshaushalt im Jahr 2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 01-6:  
„Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben bayeri-
schen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der Jahresrenten der 
Erzbischöfe und Bischöfe“?  �   3

1.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 11-4: „Leis-
tungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne“?  �   3

1.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 12-3: „Leis-
tungen an Mesner und sonstige Kirchendiener“?  �   3

2.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 13-2: „Zu-
schüsse an die Emeritenanstalten“?  �   3

2.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 15-0: „Zu-
schuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“?  �   3

2.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 17-8: „Beiträge 
zum Sachbedarf der Domkirchen“?  �   3

3.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 18-7: „Beiträge 
zum Betrieb der bischöflichen Priester- und Knabenseminare“?  �   4

3.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 19-6: „Pflicht-
mäßige Reichnisse an Kirchenstiftungen“?  �   4

3.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 20-3: „Bei-
träge zum Sachbedarf der Kirchen“?  �   4
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4.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 22-1: „Außer-
ordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?  �   4

4.b)	 Wie hoch war die Gesamtsumme der in den Fragen 1 a bis 4 a er-
fragten Positionen für das Jahr 2023?  �   4

4.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-Lut-
herische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 01-4: 
„Personalaufwand – Pauschbetrag – des Landeskirchenrates“?  �   4

5.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
02-3: „Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des Landeskirchen-
rates“?  �   4

5.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
03-2: „Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare“?  �   5

5.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
04-1: „Leistungen an Kirchendiener“?  �   5

6.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
05-0: „Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“?  �   5

6.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
06-9: „Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung 
der Seelsorgegeistlichen“?  �   5

6.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
08-7: „Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des 
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des Landessynodal-
ausschusses“?  �   5

7.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-Lut-
herische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 11-2: 
„Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?  �   5

7.b)	 Wie hoch war die Gesamtsumme der in den Fragen 4 c bis 7 a er-
fragten Positionen für das Jahr 2023?  �   6

7.c)	 Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Leistungen des Staates für 
kirchliche Gebäude (Ist-Betrag) gemäß Einzelplan 05 53 in im Jahr 
2023?  �   6

Hinweise des Landtagsamts  �   7
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 14.08.2024

1.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholi-
sche Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 01-6:  
„Pauschale Zahlungen für den Personalaufwand der sieben bayeri-
schen (Erz-)Diözesen einschließlich Abwicklung der Jahresrenten 
der Erzbischöfe und Bischöfe“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 01 „Pauscha-
le Zahlungen für den Personalaufwand der sieben bayerischen (Erz-)Diözesen ein-
schließlich Abwicklung der Jahresrenten der Erzbischöfe und Bischöfe“ beliefen sich 
auf 13.759.854,09 Euro.

1.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 11-4: „Leis-
tungen an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 11 „Leistungen 
an Pfarrer, Prediger, Benefiziaten und Kapläne“ beliefen sich auf 569.340,24 Euro.

1.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 12-3: „Leis-
tungen an Mesner und sonstige Kirchendiener“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 12 „Leistungen 
an Mesner und sonstige Kirchendiener“ beliefen sich auf 20.998,24 Euro.

2.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 13-2: „Zu-
schüsse an die Emeritenanstalten“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 13 „Zuschüsse 
an die Emeritenanstalten“ beliefen sich auf 14.263.321,50 Euro.

2.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 15-0: „Zuschuss 
zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 15 „Zuschuss 
zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“ beliefen sich auf 45.514.851,48 Euro.

2.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 17-8: „Beiträge 
zum Sachbedarf der Domkirchen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 17 „Beiträge 
zum Sachbedarf der Domkirchen“ beliefen sich auf 1.837.198,28 Euro.
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3.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 18-7: „Beiträge 
zum Betrieb der bischöflichen Priester- und Knabenseminare“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 18 „Beiträge zum 
Betrieb der bischöflichen Priester- und Knabenseminare“ beliefen sich auf 968.809,92 
Euro.

3.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 19-6: „Pflicht-
mäßige Reichnisse an Kirchenstiftungen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 19 „Pflichtmäßige 
Reichnisse an Kirchenstiftungen“ beliefen sich auf 1.563,09 Euro.

3.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 20-3: „Beiträge 
zum Sachbedarf der Kirchen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 20 „Beiträge 
zum Sachbedarf der Kirchen“ beliefen sich auf 16.262,53 Euro.

4.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die katholische 
Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 50, Titel 684 22-1: „Außer-
ordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 50 Titel 684 22 „Außerordent-
liche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“ beliefen sich auf 161.600,00 Euro.

4.b)	 Wie hoch war die Gesamtsumme der in den Fragen 1 a bis 4 a er-
fragten Positionen für das Jahr 2023?

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei den in den Fragen 
1 a bis 4 a genannten Positionen beläuft sich auf 77.113.799,37 Euro.

4.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
01-4: „Personalaufwand – Pauschbetrag – des Landeskirchenrates“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 01 „Personalauf-
wand – Pauschbetrag – des Landeskirchenrates“ beliefen sich auf 2.246.942,97 Euro.

5.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
02-3: „Versorgungsregelung der Kirchenbeamten des Landeskirchen-
rates“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 02 „Versorgungs-
regelung der Kirchenbeamten des Landeskirchenrates“ beliefen sich auf 449.076,64 
Euro.
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5.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
03-2: „Leistungen an Pfarrer, Prediger und Vikare“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 03 „Leistungen 
an Pfarrer, Prediger und Vikare“ beliefen sich auf 112.186,00 Euro.

5.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
04-1: „Leistungen an Kirchendiener“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 04 „Leistungen 
an Kirchendiener“ beliefen sich auf 869,00 Euro.

6.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
05-0: „Zuschuss zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 05 „Zuschuss 
zur Besoldung der Seelsorgegeistlichen“ beliefen sich auf 16.643.105,64 Euro.

6.b)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
06-9: „Zuschuss für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung 
der Seelsorgegeistlichen“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 06 „Zuschuss 
für die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung der Seelsorgegeistlichen“ beliefen 
sich auf 5.833.399,50 Euro.

6.c)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
08-7: „Pauschbetrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des 
Landeskirchenrates sowie der Landessynode und des Landessynodal-
ausschusses“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 08 „Pausch-
betrag zur Deckung der Kosten des Sachbedarfs des Landeskirchenrates sowie der 
Landessynode und des Landessynodalausschusses“ beliefen sich auf 200.000,00 
Euro.

7.a)	 Wie hoch war der Haushaltsansatz (Ist-Betrag) für die Evangelisch-
Lutherische Kirche im Jahr 2023 gemäß Einzelplan 05 51, Titel 684 
11-2: „Außerordentliche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“?

Die Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 51 Titel 684 11 „Außerordent-
liche Bedürfnisse (Orgeln, Glocken, Uhren usw.)“ beliefen sich auf 59.444,00 Euro.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 5 / 7 Drucksache 19 / 3127



7.b)	 Wie hoch war die Gesamtsumme der in den Fragen 4 c bis 7 a er-
fragten Positionen für das Jahr 2023?

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei den in den Fragen 
4 c bis 7 a genannten Positionen beläuft sich auf 25.545.023,75 Euro.

7.c)	 Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Leistungen des Staates für 
kirchliche Gebäude (Ist-Betrag) gemäß Einzelplan 05 53 in im Jahr 
2023?

Die Gesamtsumme der Ist-Ausgaben des Haushaltsjahrs 2023 bei Kapitel 05 53 „Leis-
tungen des Staates für kirchliche Gebäude usw.“ beläuft sich auf 35.318.833,19 Euro.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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